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Любов Нечипорук

Рівненський державний гуманітарний університет 
e-mail: nechiporuk-58@ukr.net

Соціальна робота з безпритульними дітьми

РЕЗЮМЕ 

Стаття присвячена розгляду особливостей соціальної роботи з безпритульними 
дітьми в Україні. Актуальність дослідження обумовлена гостротою проблеми ор-
ганізації цілісної системи соціального захисту та підтримки бездоглядних та без-
притульних дітей.

У статтіпроаналізовано поняття «дитяча безпритульність» як особливий соціаль-
ний феномен, зумовлений становищем дитини, браком постійного місця проживан-
ня і контролю з боку батьків або осіб, які виконують їхні обов’язки, визначено озна-
ки безпритульності та охарактеризовано різні підходи до класифікації категорій 
безпритульних дітей, закцентовано увагу на основних причинах появи такого соці-
ального явища як «дитяча безпритульність. Визначено, що поява такого соціального 
явища як дитяча безпритульність зумовлена, в основному, кризою сімейних відно-
син, збільшенню кількості неблагополучних сімей та сімей, які опинилися в склад-
них життєвих обставинах, збільшенням кількості дітей-соціальних сиріт. 

Зосереджено увагу на аналізі основних нормативно-правових документів, що за-
безпечують соціальний захист та підтримку безпритульних дітей та визначено по-
няття «система соціального захисту і підтримки безпритульних дітей» як сукупність 
законодавчо визначених економічних, соціальних, юридичних гарантій і прав, со-
ціальних державних та громадських інститутів та установ, що забезпечують їх ре-
алізацію на основі розроблених технологій, форм і методів та створюють умови 
для підтримки життєзабезпечення і життєдіяльності безпритульних дітей, виокрем-
лено її компоненти: нормативний, інституційний, технологічний,

Проаналізовано особливості роботи системи інституцій, що надають соціальну 
підтримку безпритульним дітям, зокрема, розкрито особливості роботи з безпри-
тульними дітьми державних соціальних служб і закладів: Центру соціальних служб 
для сім’ї, дітей та молоді, служби у справах дітей, центру соціально-психологічної 
реабілітації дітей та ін. 

Автором також охарактеризовано роботу мережі громадських організацій та за-
кладів, які також займаються вирішенням проблем безпритульних дітей: ЮНІСЕФ 
благодійний фонд Карітас, благодійна організація «Партнерство – кожній дити-
ні», благодійна організація «Надія і житло для дітей», благодійний фонд «СОС 
Дитяче містечко» та ін. 

Особлива увага в дослідженні приділяється визначенню змісту та основним 
технологіям, формам й методам соціальної роботи із безпритульними дітьми в со-
ціальній роботі. Виокремлено етапи роботи з такими дітьми в роботі соціальних 
працівників: профілактика можливого виходу дітей на вулицю, створення соціаль-
них, психолого-педагогічних умов для повернення дитини з вулиці, сприяння за-
кріпленню дитини за соціальним інститутом (сім’єю, прийомною сім’єю, загально-
освітніми установи інтернатного типу тощо).
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Детально розглянуто особливості профілактичної роботи з безпритульними ді-

тьми на первинному, вторинному і третинному рівнях профілактики. Розкрито осо-
бливості третинної профілактики (реабілітація), яка безпосередньо стосується без-
доглядних та безпритульних дітей та їх батьків або осіб, які їх замінюють і реалі-
зується, в основному, у вуличній соціальній роботі та в закладах соціального за-
хисту дітей – притулках для дітей та центрах соціально-психологічної реабілітації 
дітей, в сім’ях, в які повернулися діти. Зосереджено увагу на аналізі особливостей 
вуличної соціальної роботи з безпритульними дітьми, окреслено її зміст та етапи.

Ключові слова: дитяча безпритульність, соціальна робота з безпритульними ді-
тьми, профілактика дитячої безпритульності, вулична соціальна робота.

Постановка проблеми 

Сучасні кризові ситуації у багатьох сферах життя людей спричиняють і все більше 
поглиблюють соціальні негаразди, впливають на їх свідомість і поведінку. Значна соці-
альна небезпека полягає в тому, що негативні наслідки таких змін зачіпають дітей 
як найбільш уразливу категорію населення. Це призводить до порушень у їх фізич-
ному і психологічному стані, до появи такого негативного соціального явища як соці-
альне сирітство, бездоглядність та безпритульність.

В Україні проблема дитячої бездоглядності та безпритульності пов’язана, в першу 
чергу, з кризою сімейних взаємин, послабленням виховної функції сім’ї, злочинністю 
дорослих. Групу бездоглядних та безпритульних поповнюють діти, чиї батьки ведуть 
асоціальний спосіб життя, страждають на алкоголізм чи є наркозалежними. На вулиці 
опиняються і діти трудових мігрантів, діти батьків, які не мають певного місця прожи-
вання, тощо. До збільшення кількості бездоглядних та безпритульних дітей призвели 
і війна на сході України, погіршення соціально-економічної ситуації внаслідок панде-
мії – за статистичними даними Міністерства соціальної політики України, лише під час 
вимушеного карантину COVID-19 в Україні понад 1000 дітей пішли з родин на вулицю. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми 

Питання особливостей означеної проблеми характеризуються багатовекторністю нау-
кових пошуків. Зокрема, теоретичні аспекти дитячої бездоглядності і безпритуль-
ності та причини поширення явища «дитяча безпритульність» висвітлюються у працях 
Т.  лєксєєнко, О. Безпалько, Л. Волинець, Л. Завацької, А. Капської, І. Мунтян та ін.; 
психолого-педагогічні особливості бездоглядних та безпритульних дітей розкрито 
у дослідженнях Т. Зайцевської, А. Кацеро, Т. Малихіної, І. Цушка та ін.; питання вдо-
сконалення соціально-правового захисту безпритульних дітей розглядають Н. Агар-
кова, І. Ковчина, М. Лукашевич, І. Мигович, А. Медвідь, О. Мордань, Ж. Петрочко та ін.; 
аналізу сімейних форм влаштування таких дітей присвячені праці Г. Бевз, Н. Комаро-
вої, І. Пєши та ін.; особливості професійної діяльності соціального працівника з дітьми 
груп ризику досліджують Р. Вайнола, О. Карпенко, С. Харченко та ін. Над розробкою 
та реалізацією практичних форм і методів соціального захисту і підтримки безпритуль-
них дітей працюють Р. Вайноле, Т. Семигіна, Т. Журавель, С. Краснова, Г. Лактіонова, 
Т. Лях, Г. Постолюк, І. Трубавіна, С. Толстоухова та ін. 
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Допомога таким дітям перекладається на державу і суспільство. Тому гостро постала 

проблема організації цілісної системи соціального захисту та підтримки безпритуль-
них дітей державними закладами та службами та громадськими й релігійними органі-
заціями. Адже право на соціальну підтримку й захист – одне з найважливіших, осно-
воположних прав людини. Безпритульні діти – це ті, хто знаходиться у чи не найбільш 
скрутному становищі, тому й потребують особливого соціального захисту з метою 
повернення їх до життя в суспільстві як повноправних його членів.

Мета дослідження: аналіз явища дитячої безпритульності та обґрунтування осно-
вних форм і методів соціальної роботи з безпритульними дітьми в діяльності держав-
них соціальних служб і закладів та недержавних і релігійних організацій.

Виклад основного матеріалу дослідження 

Проблема безпритульності дітей є актуальною не лише для України, але й для світо-
вої спільноти в цілому. У багатьох країнах, незалежно від її соціально-економічного 
стану, також існує соціальна проблема дітей, життя яких значною мірою визначається 
умовами вулиці. На сьогодні в Україні не існує єдиного загальновизнаного визначення 
для неповнолітніх, які проживають у вуличних умовах. У засобах масової інформації, 
наукових роботах, в діяльності соціальних служб, спеціальних установах та закладах 
для неповнолітніх вживають такі терміни як «діти вулиці», «безпритульні», «бездо-
глядні», «бездомні», «діти, позбавлені батьківського піклування», «соціальні сироти» 
та ін. 

Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ) до «дітей вулиці» відносить:
• дітей, які не спілкуються зі своїми родинами та проживають у приміщеннях тимча-

сового проживання;
• дітей, які підтримують контакт із сім’єю, але через бідність і різні види експлуатації 

та зловживань стосовно них проводять більшу частину дня, а іноді й ночі, на вулиці;
• дітей з інтернатів та притулків, які з різних причин втікають з них і перебувають 

на вулиці  1.
У європейських країнах до «дітей вулиці» відносять не лише дітей, які не мають 

постійного житла. Так, у Бельгії існує три групи «дітей вулиці»: «діти вулиці», які 
більшу частину дня просять милостиню в перехожих, працюють на вулиці, пропуска-
ють заняття в школі; діти, що тікають з дому; діти, які живуть вдома, але вулиця є їхнім 
постійним місцем проживання. У Швеції дітей, які не контактують з батьками і про-
водять більшу частину часу у тимчасових місцях проживання та на вулицях, нази-
вають «покинутими» У Великобританії «дітей вулиці», залежно від віку, називають 
«молодими втікачами» – діти до 18 років, які покинули свій будинок чи навчальний 
заклад; «молоді бездомні» – особи, які не мають роботи та постійного проживання; «ті, 
що сплять на вулиці» – це підлітки та молодь, які не мають постійного притулку і ночу-
ють під мостами в покинутих вуличних будівлях  2. 

1 Діти й молодь, які живуть або працюють на вулиці: приховане обличчя епідемії ВІЛ в Укра-
їні, К: ЮНІСЕФ/МБФ «СНІД Фонд Схід-Захід», 2006, 231 с.

2 С. Архипова,(2011). Освіта соціально незахищених категорій дорослих : методологія, тео-
рія, практика: монографія. Черкаси: ПП Чабаненко.  368 с.
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Більшість дослідників в галузі соціальної роботи (О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Кап-

ська, І. Пєша та ін.) виокремлюють такі категорії «дітей вулиці» в Україні: 
• діти вулиці – діти, які не мають постійного місця проживання через втрату бать-

ків, асоціальні форми поведінки дорослих у сім’ї; діти, яких батьки вигнали з дому;
• занедбані діти – діти, які мають певне місце проживання, але змушені перебувати 

на вулиці внаслідок матеріальної відмови опікунів (родичів, бабусь і дідусів), пси-
хічних розладів батьків та байдужості останніх до батьківства;

• діти-втікачі з навчальних закладів – діти, які зазнали психологічного, фізичного 
та сексуального насильства в інтернатних закладах та притулках;

• діти-втікачі з заможних сімей – діти з високим рівнем конфлікту, акцентуацій та па-
тологій характеру, відхиленнями у психічному та особистісному розвитку;

• діти, які за своїми психологічними характеристиками схильні до постійного пере-
бування на вул – діти, позбавлені систематичного батьківського піклування, що зна-
ходяться осторонь шкільних груп, діти з яскраво вираженими ознаками утруднено-
го навчання, які піддаються безцільному проведенню часу  3.
Безпритульні діти – окрема категорія дітей вулиці. Зокрема, у законі України 

«Про охорону дитинства» в ст.1 визначено поняття «безпритульні діти» – діти, які були 
покинуті батьками, самі залишили сім’ю або дитячі заклади, де вони виховувались, і не 
мають певного місця проживання  4.

У діючому з 1 січня 2006 року Законі України «Про основи соціального захисту 
бездомних громадян і безпритульних дітей» ми знаходимо тлумачення, що «безпри-
тульні діти – це діти, які були вимушені залишити або самі залишили сім’ю чи дитячі 
заклади, де вони виховувались, і не мають певного місця проживання, діти, позбав-
лені батьківського піклування»   5. Закон України «Про охорону дитинства» визначає 
зміст поняття: безпритульні діти – діти, які були кинуті батьками, самі залишили сім’ю 
чи дитячі заклади, в яких вони виховувались, і не мають постійного місця проживання  6. 

В наукових дослідженнях прослідковуються і різні підходи до типології безпритуль-
них дітей. Зокрема, І. Мунтян визначає такі категорії безпритульних дітей в залежності 
від причин, які породили бродяжництво: 
• діти із зруйнованих сімей, чиє становище штовхає їх на ворожість до оточення 

і призводить до невдач у навчанні (діти-сироти); 
• діти-жертви, які страждають від поганого ставлення з боку батьків-алкоголіків 

та наркоманів; 
• діти, які бажають домогтися свого у конфлікті з батьками або зі школою і тікають 

«заради ефекту»; 
• «діти-дослідники» – шукачі пригод  7.

3 Л. Волинець, Соціальні проблеми дитинства в сучасній Україні. „Національна безпека і обо-
рона” 2001, № 3, С. 34 – 38. 

4 Про охорону дитинства: Закон України від 26.03.2001 р. № 2402-III, „Відомості Верховної 
Ради України” № 30, Ст. 142.

5 Правове положення неповнолітніх в Україні: збірник нормативних актів, Харків 2002: 
Еспада, 576 с.

6 Про охорону дитинства: Закон України…, С. 143.
7 І. Мунтян, Дитяча безпритульність як субкультура в сучасному українському суспільстві, 

Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук, URL: https://
www.lnu.edu.ua/wp-content, Дата звернення: 10.11.21 r.
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І. Попова до безпритульних відносить не тільки дітей, які втратили батьків та буди-

нок, але і тих, кого батьки позбавляють їжі, з ким грубо поводяться, схиляють до зло-
чинів або негативно впливають власним прикладом. І загалом, до характерних ознак 
безпритульності відносить:
• повне припинення всякого зв’язку із родиною, батьками, родичами, відсутність 

батьківського чи державного піклування;
• перебування в місцях, не призначених для людського житла;
• відсутність власного житла, постійного місця перебування, перекочовування з міс-

ця на місце;
• здобування засобів для забезпечення життя соціально негативними способами, про-

типравна поведінка, підпорядкування кастовим кримінальним законам та «автори-
тетам»;

• відсутність позитивних занять  8.
В Україні сформована система соціального захисту й підтримки безпритульних дітей 

як сукупність законодавчо визначених економічних, соціальних, юридичних гарантій 
і прав, соціальних державних та громадських інститутів та установ, що забезпечують їх 
реалізацію на основі розроблених технологій, форм і методів та створюють умови для під-
тримки життєзабезпечення і життєдіяльності безпритульних дітей. В її структурі вио-
кремлюються такі компоненти: нормативний, інституційний, технологічний. Норматив-
ний компонент (законодавча база) – міжнародні та державні нормативно-правові акти, 
що забезпечують здійснення соціального захисту безпритульних; механізми реалізації 
соціального захисту суб’єктів діяльності; права та обов’язки суб’єктів та об’єктів соці-
ального захисту. Інституційний компонент – державні соціальні установи, що забезпечу-
ють здійснення соціального захисту безпритульних дітей, компетентні спеціалісти, спро-
можні працювати з даною категорією клієнтів; кількість дітей, що потребують соціального 
захисту; громадські організації, що надають допомогу зазначеній категорії осіб. Техноло-
гічний компонент – наявність розроблених технологій, що забезпечують здійснення соці-
ального захисту безпритульних дітей, підготовленість фахівців впроваджувати технології 
соціального захисту і підтримки безпритульних дітей  9.

Основоположним документом щодо захисту прав дітей в Україні, забезпечення реа-
лізації їх прав на захист здоров’я, життя, право на житло і право на сім’ю, організації 
роботи щодо профілактики виходу дітей на вулицю, соціальної реабілітації бездогляд-
них та безпритульних дітей, влаштування їх в прийомні сім’ї є Конвенція ООН про права 
дитини.  10. Ще у 2006 р. в Україні була прийнята Державна Програма подолання дитя-
чої безпритульності і бездоглядності, мета та завдання якої полягає у подоланні дитя-
чої безпритульності і бездоглядності, запобіганні сирітству, створенні умов для все-
бічного розвитку та виховання дітей, розробленні та запровадженні ефективних форм 
роботи з профілактики дитячої безпритульності і бездоглядності, виявленні на ранній 
стадії сімей, які неспроможні або не бажають виконувати виховні функції, та забез-
печенні захисту прав дітей, які виховуються в таких сім'ях; застосуванні ефективних 

8 Соціологія дитинства: Навч. посіб., [В. Є. Пилипенко, І. М. Попова, В. В.Танчер та ін.]. 
К. 2007: ПЦ «Фоліант», 470 с.

9 Социальная работа: теория и практика: Учеб. пособие, Отв. ред. Е. И. Холостова, А. С. Со-
рвина. М. 2001: ИНФРА-М, 427 с.

10 Конвенція ООН про права дитини від 20 листопада 1989 р., „Зібрання чинних міжнарод-
них договорів України” 1990, № 1, С. 205.
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форм соціальної підтримки дітей, які перебувають у складних життєвих обставинах; 
запровадженні ефективних форм і методів роботи з дітьми, які перебувають в закладах 
соціального захисту; формування мережі закладів соціального захисту дітей та удо-
сконалення їх діяльності тощо  11. Основні завдання Програми і визначили пріоритетні 
напрямки, форми та методи роботи щодо подолання дитячої безпритульності. В Укра-
їні на місцевому, районному, обласному та на загальнодержавному рівнях розробля-
ються та реалізуються Програми подолання дитячої безпритульності і бездоглядності, 
видана низка указів Президента України, зокрема: «Про затвердження комплексних 
заходів щодо запобігання бездомності та порушень серед дітей, їх соціальній реабілі-
тації в суспільстві» від 22 березня 2018 р., «Про додаткові заходи, які запобігають без-
доглядності дітей» від 28 січня 2018 р., «Про Державну програму запобігання дитячій 
бездоглядності на 2017 – 2020 роки», «Про комплексну програму запобігання злочин-
ності на 2017 – 2020 роки» та ін.

В Україні введена посада дитячого омбудсмена – Указом від 11.08.2011р. Президент 
України затвердив «Питання уповноваженого Президента України з прав дитини» з метою 
забезпечення належних умов для реалізації громадянських, економічних, соціальних 
та культурних прав дітей в Україні, беручи до уваги необхідність особливого піклування 
про дитину, на виконання Україною міжнародних зобов’язань у сфері прав дитини. Згідно 
з чинним законодавством, до завдань уповноваженого Президента з прав дитини належить:

1) постійний моніторинг дотримання конституційних прав дитини в Україні, вико-
нання Україною міжнародних зобов’язань у цій галузі та внесення встановлених про-
позицій до Президента України щодо припинення та запобігання повторному пору-
шенню прав та законних інтересів дитини;

2) внесення пропозицій Президентові України щодо підготовки проектів законів, 
актів Президента України про права та законні інтереси дитини;

3) здійснення заходів, спрямованих на інформування населення про права та законні 
інтереси дитини  12.

Успіх діяльності соціальних служб та недержавних організацій щодо подолання дитя-
чої безпритульності залежить і від чіткого розуміння напрямів, змісту, методів та форм 
такої роботи. Значне місце в соціальній роботі з безпритульними дітьми належить про-
філактичній роботі. Згідно із Законом України «Про основи соціального захисту без-
домних громадян і безпритульних дітей» профілактика бездомності та безпритуль-
ності – це система заходів, спрямованих на усунення правових, соціальних та інших 
причин виникнення бездомності та безпритульності, запобігання їм, у тому числі захо-
дів щодо зниження ризику втрати людьми прав на жилі приміщення і запобігання втраті 
цих прав, і на попередження виникнення негативних суспільних наслідків, пов’язаних 
з відсутністю в людей житла  13.

На думку І. Горобець, профілактика дитячої безпритульності – це особливий вид 
соціальної роботи, метою якої є недопущення переходу дітей в стан безпритульності, 

11 Державна програма подолання дитячої безпритульності і бездоглядності на 2006 – 2010 роки, 
URL:https://zakon.rada.gov.ua, Дата звернення: 10.11.21 r.

12 О. Марцеляк, Реформування вітчизняної моделі уповноваженого з прав людини і запрова-
дження дитячого омбудсмена в Україні – потреба часу, Досвід інституту уповноваженого з прав 
дитини перспективи для України: зб. матер. до міжнар. конф., К. 2006, С. 29 – 33.

13 Про основи соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей: Закон України від 
2.06.2005 р., № 2623-IV, „Відомості Верховної Ради України”, №26, С. 354.
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і полягає в розробленні та здійсненні спеціальних заходів щодо виявлення та усунення 
детермінант, що сприяють цьому явищу  14. Дослідницею запропонована система про-
філактичної роботи на трьох рівнях – первинному, вторинному і третинному. Пер-
винна профілактика спрямована на попередження певної події чи явища, які виника-
ють вперше, тобто, йдеться про те, щоб запобігти появі дитячої безпритульності ще 
до того, як вона може виникнути. Вона має охоплювати всі сім’ї з дітьми, а її метою 
є допомога сім’ї з дітьми, формування відповідального батьківства, захист прав дітей.

Вторинна профілактика – це комплекс соціально-економічних, соціально-
психологічних та організаційних заходів, спрямованих на усунення виражених чинни-
ків ризику, які за певних умов можуть призвести до виходу дітей на вулицю. При при-
йнятті рішень, на які саме групи соціальним службам слід спрямовувати зусилля 
для проведення профілактичної діяльності, до уваги слід брати такі фактори як втрата 
доходів чи ризик їх втрати, алкоголізм, насилля в сім’ї тощо – тобто, об’єктом соціаль-
ної профілактики безпритульності дітей мають бути сім’ї, які потрапили в складні жит-
тєві обставини  15.

Саме в межах вторинної профілактики дитячої безпритульності здійснюється соці-
альний супровід сімей, в яких можливий ризик бездоглядності та вихід дітей на вулицю. 
У Державному стандарті соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у склад-
них життєвих обставинах, визначено, що соціальна послуга соціального супроводу 
сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах – це комплекс заходів, 
що передбачає оцінку потреб, визначення шляхів вирішення основних проблем, регу-
лярні зустрічі чи відвідування отримувача послуги з метою моніторингу виконання 
поставлених завдань, сприяння у отриманні інших послуг, допомогу в усвідомленні 
значення дій та/або розвиток вміння керувати ними, навчання та розвиток навичок, 
спрямованих на подолання чи мінімізацію складних життєвих обставин  16. Така робота 
покладається на соціальних працівників Центру соціальних служб та служби у спра-
вах дітей.

В роботі соціальних служб із кризовими сім’ями запроваджуються і така форма попе-
редження виходу дітей на вулицю як патронат. Кабінетом Міністрів України 16 березня 
2017 р. була затверджена Постанова № 148 «Деякі питання про здійснення патронату 
над дитиною», а 20 серпня 2021 р. за № 893 Постанова «Деякі питання захисту прав 
дитини та надання послуги патронату над дитиною», які стосуються порядку ство-
рення та діяльності сім’ї патронатного вихователя, влаштування, перебування дитини 
в сім’ї патронатного вихователя  17. Патронат над дитиною – це професійна комплексна 

14 І. Горобець, Проблеми законодавчого забезпечення державної політики щодо дитячої без-
притульності та бездоглядності, „Актуальні проблеми державного управління” [Текст]: зб. наук. 
пр., Вип. 3(39), Одеса: ОРІДУ НАДУ, С. 44 – 49. 

15 Актуальні проблеми соціально-педагогічної роботи (модульний курс дистанційного навчан-
ня): навч. посіб., [А. Й. Капська, О. В. Безпалько, Р. Х. Вайнола та ін.]; ред. І. Звєрєва, Г. Лактіо-
нова; за ред. А. Й.Капської; К. 2001, Науковий світ, 129 с.

16 Про затвердження Державного стандарту соціального супроводу сімей (осіб), які перебува-
ють у складних життєвих обставинах: Наказ Міністерства соціальної політики від 31 берез. 2016 р., 
№ 318, URL: http:// zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z062116test=XX7, Дата звернення: 10.11.21 r.

17 Постанова Кабінету міністрів України Деякі питання захисту прав дитини та надання по-
слуги патронату над дитиною від 20 серпня 2021 р., № 893, URL https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/893-2021-#n15, Дата звернення: 10.11.21 r.
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послуга, що передбачає: тимчасовий догляд, виховання та реабілітацію дитини в сім’ї 
патронатного вихователя на період подолання дитиною, батьками складних життєвих 
обставин (насильство, бездоглядність, загроза життю і здоров’ю, проблеми з житлом, 
хвороба батьків або їх ув’язнення тощо).

Третинна профілактика безпосередньо стосується бездоглядних та безпритульних 
дітей та їх батьків або осіб, які їх замінюють. Мета здійснення профілактичних захо-
дів цього рівня – соціальна реабілітація бездоглядних та безпритульних дітей. Тре-
тинна профілактика безпритульності реалізується, в основному, у вуличній соціаль-
ній роботі, в закладах соціального захисту дітей – притулках для дітей та центрах 
соціально-психологічної реабілітації дітей, в сім’ї, якщо дитина до батьків чи опікунів.

Вулична соціальна робота, або аутрич (від англ. оutreach – досягнення ззовні) – спо-
сіб установлення і підтримки контакту між спеціалістами та цільовою групою, потен-
ційно зацікавленою в послугах, що надаються. Вулична соціальна робота в нашій дер-
жаві проводиться Центрами соціальних служб, які створюють мобільні групи вулич-
ної соціальної роботи. Як стверджують Л. Завацька, Л. Рень, специфіка категорії дітей 
вулиці потребує й відповідно специфічного підходу до організації вуличної роботи, 
своєрідного змісту, форм та методів  18. До основних її завдань вони відносять: 
• організацію продуктивного дозвілля дітей та молоді, які більшість свого часу пере-

бувають на вулиці; 
• сприяння в усвідомленні і прийнятті позитивних стереотипів соціальної поведінки; 
• консультування з питань, важливих для даної категорії, враховуючи принцип кон-

фіденційності; 
• надання інформації про шляхи збереження здоров’я, сприяння формуванню здоро-

вого способу життя; 
• здійснення профілактичної роботи щодо попередження правопорушень та злочин-

ності серед дітей та молоді.
Соціальна вулична робота з безпритульними дітьми передбачає надання дітям без-

посередньо на вулиці таких видів допомоги: забезпечення регулярним гарячим харчу-
ванням, організація роботи виїзних кухонь створення банків одягу і взуття, забезпе-
чення ними дітей-бродяг; впорядкування місць для ночівлі, влаштування туди дітей; 
надання медичної допомоги стаціонарними і мобільними (виїзними) амбулаторіями; 
проведення виховних бесід, спрямованих на посилення мотивації дітей до соціально 
прийнятної поведінки; надання моральної та психологічної допомоги; проведення про-
світницької роботи щодо ризику різних захворювань і засобів їх профілактики, прав 
дитини та організацій, які їм можуть допомогти а цьому  19. Робота будується поетапно.

Етап I. Робота починається зі збору інформації про місця, де можуть перебувати без-
притульні діти. Отримавши інформацію, працівники виходять в рейд.

Етап ІІ. Мета рейду – встановлення контакту з безпритульними дітьми. Основний 
метод – бесіда, в ході якої слід повідомити інформацію про можливу допомогу і домо-
витися про наступну зустріч. Соціальний працівник реєструє свою роботу таким чином: 
щодня складає список всіх дітей, з якими контактував під час виходу на вулицю; створює 
і оновлює індивідуальні файли на дітей; веде щоденник вуличних візитів і діяльності.

18 Л. Завацька, Л. Рень, Вулична соціальна робота з дітьми: особливості здійснення, URL: 
http://moodle.socosvita.kiev.ua, Дата звернення: 10.11.21 r.

19 Теорії і методи соціальної роботи: Підручник для студентів вищих навч.закл., За ред. 
Т. В. Cемигіної, І. І. Миговича, К. 2005: Академвидав, 328 с.
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Етап III. Встановивши довірливі відносини з дітьми, вуличні соціальні працівники 

пропонують їм наступні послуги:
• соціальні консультації, тобто бесіди, що допомагають дитині краще зрозуміти само-

го себе і оточення; 
• інформаційні послуги – де отримати медичну допомогу, як дотримуватися сексуаль-

ної безпеки, як зменшити ризик від застосування наркотиків і т.д.;
• допомога в отриманні медичних послуг, в оформленні необхідних документів і ін.;
• мотивування до полишення вулиці і право вибору місця подальшого перебуван-

ня – сім’я (якщо вона є), прийомна сім’я чи центр соціально-психологічної реабі-
літації тощо.
Етап IV. Соціальний працівник детально обговорює з дитиною вибір місця 

подальшого перебування та допомагає налагодити контакти у вибраному місці про-
живання.

В роботі з безпритульними дітьми соціальні служби використовують і таку 
форму роботи як мобільний пункт допомоги. Мобільний пункт допомоги – це різно-
вид вуличної соціальної роботи, коли в наявності у спеціалістів є транспорт (авто-
бус чи мікроавтобус), що дає змогу розширити спектр послуг (проводити індивіду-
альне консультування, доправляти клієнтів для отримання допомоги в різні органі-
зації тощо). Робота мобільного пункту дає змогу охопити більшу територію, вста-
новити контакт з більшою кількістю неповнолітніх та надавати їм допомогу, якість 
і ефективність якої значно вищі від тієї, котру можна отримати на вулиці  20.

Якщо дитина повертається в сім’ю, Центр соціальних служб організовує соціаль-
ний супровід такої сім’ї Основні завдання супроводу: соціальна реабілітація дитини 
в умовах сім'ї, організація соціальної допомоги сім'ї за місцем проживання, виконання 
посередницьких функцій між дитиною, сім'єю та установами різних відомств. У своїй 
роботі служба реалізує соціальні технології сімейної роботи (соціальний патронаж 
сім'ї, сімейного консультування, організації школи батьківської компетентності, груп 
взаємної підтримки сім'ї, технології вирішення сімейних конфліктів та ін.).

Служба у справах дітей забезпечує організацію соціально-юридичної допомоги 
та захисту майнових і немайнових прав дітей та сімей, які потрапили у важку життєву 
ситуацію. У комплекс завдань служби входить представлення інтересів сім'ї і дитини 
в суді, організація занять з підвищення юридичної компетентності батьків і підлітків 
старшого віку. 

Супутні форми організації реабілітаційного простору – волонтерські групи 
та мікроклуби, робота громадських та релігійних організацій. У системі соціально-
психологічної реабілітації для неповнолітніх, які повернулися з вулиці, створюються 
соціально-реабілітаційні центри  21.

Основними напрямками реабілітації бездоглядних та безпритульних дітей і підліт-
ків у соціально-реабілітаційному центрі є: 
• надання неповнолітнім тимчасового проживання на повному державному забезпе-

ченні до визначення та здійснення спільно з органами опіки та піклування опти-
мальних форм життєустрою; 

20 Посібник з методики міждисциплінарного ведення випадку при роботі з безпритульними, 
бездоглядними неповнолітніми дітьми, К. 2010: Організація «Право на здоров’я» (HealthRight 
International), 68 с.

21 Соціологія дитинства…
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• діагностування соціально-психологічних особливостей дитини з метою оцінки 

її психоемоційного стану. Важливо зазначити, що саме за результатами первинно-
го діагностування розробляється індивідуальна програма реабілітації дитини та ви-
значаються напрями допомоги; 

• процес соціальної, психологічної, педагогічної реабілітації, що передбачає здій-
снення заходів, спрямованих на корекцію емоційного стану дитини, формування 
особистісних якостей, які сприятимуть інтеграції дитини в суспільство, оволодін-
ню нею вміннями й навичками самообслуговування, правилами поведінки та спіл-
кування з оточуючими; 

• аналіз соціальних та емоційних зв’язків дитини із сімейним і найближчим оточен-
ням, проведення соціально-психологічної реабілітації, спрямованої на налагоджен-
ня взаємовідносин із близькими; 

• соціально-медична реабілітація – передбачає проведення комплексу заходів, спря-
мованих на покращення здоров’я дитини, зокрема проведення корекції психічного 
стану та інформаційно-просвітницької роботи з питань здорового способу життя  22.
З метою надання допомоги таким дітям у підготовці до самостійного життя 

шляхом розвитку їх фізичного, духовного та інтелектуального потенціалу, впев-
неності у власних силах, формування культурних і моральних цінностей запрова-
джується нова форма участі у вихованні дитини, позбавленої батьківського піклу-
вання – наставництво. 

У Законі України «Про забезпечення організаційно-правових умов соціального 
захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування» визначено, 
що наставництво – це добровільна безоплатна діяльність наставника з надання дитині, 
яка проживає у закладі, індивідуальної підтримки та допомоги, насамперед у підго-
товці до самостійного життя. Наставництво здійснюється виключно в інтересах дітей, 
спрямоване на розвиток здібностей дитини, реалізацію її інтересів у професійному 
самовизначенні; надання дитині доступної інформації про її права та обов’язки; фор-
мування у дитини практичних навичок, спрямованих на адаптацію її до самостійного 
життя, зокрема, щодо вирішення побутових питань, розпорядження власним майном 
і коштами, отримання освітніх, соціальних, медичних, адміністративних та інших 
послуг; ознайомлення дитини з практиками суспільного спілкування та подолання 
складних життєвих ситуацій; сприяння становленню дитини як відповідальної, успіш-
ної особистості; формування у дитини навичок здорового способу життя  23. Повнова-
ження за організацію наставництва в Законі покладено на центри соціальних служб 
за місцем проживання дитини. Одним із напрямів діяльності Центру соціальних служб 
є влаштування дітей, які повернулися з вулиці, в прийомну сім’ю чи дитячий будинок 
сімейного типу.

В Україні існує широка мережа громадських організацій та закладів, де також займа-
ються вирішенням проблем безпритульних дітей. Лідером із захисту прав та інтересів 
дітей є ЮНІСЕФ. Основні напрями діяльності: підтримка уряду України у створенні 
програм з охорони здоров’я, харчування, освіти та захисту для дітей. Зокрема, програма 
«Захист дитини» спрямована на співпрацю із урядом і громадянським суспільством 

22 Посібник з методики міждисциплінарного ведення випадку…
23 Про внесення змін до Закону України «Про забезпечення організаційно-правових умов соціально-

го захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування» щодо наставництва,  URL: 
http://zakon2.rada.gov.ua, Дата звернення: 10.11.21 r.
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щодо створення системи догляду за дітьми, що базується на сімейному типі виховання 
та заміщення нею державної системи опіки дітей-сиріт та дітей, позбавлений батьків-
ської підтримки. 

Ще однією всесвітньознаною неурядовою організацією, яка опікується дітьми 
вулиці, є Міжнародний благодійний фонд «Карітас». Так, ще у 2003 році Карітас 
Німеччини підтримав ініціативу «Карітас Україна» створити спільний проект допо-
моги «дітям вулиці» у багатьох містах України (у Тернополі, Хмельницькому, Львові 
та Києві). Благодійна організація «Партнерство – кожній дитині» розпочала свою 
роботу в Україні в 1998 р. як філіал міжнародної Європейської благодійної організа-
ції (ЄДБО), реалізовуючи низку проектів, спрямованих на допомогу вразливим сім’ям 
із дітьми та запобігання потраплянню дітей на вулицю та в інтернатні заклади. Основні 
напрями її діяльності: інноваційні соціальні технології для допомоги сім’ям та дітям; 
розвиток соціальних послуг та підвищення компетентності фахівців, які працюють 
в інтересах дітей. Діяльність благодійної організації «Надія і житло для дітей» спря-
мована на реформування системи захисту дітей, розробку й впровадження підтриму-
ючих послуг, які зможуть зупинити розпад сімей і потік дітей на вулиці та в інтернатні 
заклади, соціальне партнерство (благодійні акції для дітей, адресна допомога).

Міжнародна благодійна організація Благодійний фонд «СОС Дитяче містечко» діє 
в Україні з 2003 р. Основні напрями діяльності: створення Дитячих містечок, в яких 
отримують всебічну підтримку та сімейне виховання діти, що втратили родину, якщо 
їх біологічні батьки не можуть виконувати свої обов'язки, укріплення сімей, реінте-
грація дітей, що опинилися в закладах інтернатного типу, у біологічні сім'ї, деінсти-
туалізація, адвокація; розвиток сімейних форм виховання; допомога внутрішньо пере-
селеним особам. Благодійна організація «Благодійний фонд «Зміни життя – Україна» 
функціонує з 2014 р. Основні напрямки діяльності: захист прав та інтересів дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування.

Висновки і перспективи подальших розвідок 

Аналіз наукових джерел та практичних напрацювань з проблеми дослідження засвід-
чує, що соціальний захист безпритульних дітей забезпечується роботою системи дер-
жавних соціальних служб і закладів та громадських і релігійних організацій і спря-
мований на оптимізацію соціальної ситуації кожної конкретної дитини шляхом усу-
нення чи нейтралізації чинників її десоціалізації. Соціальна робота у сфері поперед-
ження та подолання дитячої бездоглядності й безпритульності здійснюється за такими 
напрямами: виявлення, облік та проведення соціального інспектування і супроводження 
сімей, які неспроможні або не бажають виконувати виховні функції стосовно дітей, 
надання комплексної допомоги таким сім’ям; здійснення профілактики раннього соці-
ального сирітства; створення і розвиток закладів соціального захисту дітей (центри 
соціально-психологічної реабілітації дітей), розвиток сімейних форм виховання дітей-
сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування; співпраця з громадськими органі-
заціями у сфері профілактики дитячої бездоглядності та безпритульності.

В роботі з дітьми вулиці перспективним вважаємо діяльність щодо поглиблення 
міжсекторної взаємодії для вирішення проблеми виходу дітей на вулицю, реабіліта-
ції та інтеграції їх в суспільство. Важлива роль в цьому відводиться службам у справах 
дітей, які недавно створені в територіальних громадах. 
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SUMMARY

Nechiporuk Lyubov

Social work with homeless children

The article is devoted to the peculiarities of social work with homeless children 
in Ukraine. The urgency of the study is due to the severity of the problem of organ-
izing a holistic system of social protection and support for neglected and homeless 
children.

The article analyzes the concept of “child homelessness” as a special social 
phenomenon due to the child’s situation, lack of permanent residence and control 
by parents or persons performing their duties. The signs of homelessness identifies are 
describes and different approaches to classifying homeless children are characterized. 
The attention to the main causes of such a social phenomenon as “child homeless-
ness” is focused. It is determined that the emergence of such a social phenomenon 
as child homelessness is mainly due to the crisis of family relations, an increase 
in the number of disadvantaged families and families in difficult life circumstances, 
an increase in the number of social orphans.

The focus is made on the analysis of the main legal documents that provide social 
protection and support for homeless children/ It is defined the concept of “system 
of social protection and support of homeless children” as a set of legally defined 
economic, social, legal guarantees and rights, social state and public institutions, ensur-
ing their implementation on the basis of developed technologies, forms and methods 
and creating conditions to support the livelihood and livelihood of homeless children, 
its components are identified: regulatory, institutional, technological/

The peculiarities of the system of institutions providing social support to homeless 
children are analyzed; the peculiarities of work with homeless children of such state 
social services and institutions like center for social services for families, children 
and youth, children’s services, center for social and psychological rehabilitation 
of children etc. are revealed/

The author also describes the work of a network of NGOs and institutions that 
also deal with homeless children: UNICEF Charitable Foundation Caritas, Chari-
table Organization “Partnership for Every Child”, Charitable Organization “Hope 
and Housing for Children”, Charitable Foundation “SOS Children’s Town” and etc.

Соціальна робота з безпритульними дітьми
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Particular attention in the study is paid to the definition of content and basic tech-

nologies, forms and methods of social work with homeless children in social work. 
The stages of work with such children in the work of social workers are highlighted: 
prevention of possible children going outside, creation of social, psychological and peda-
gogical conditions for returning the child from the street, assistance in securing the child 
for a social institution (family, foster family, boarding schools etc.).

Features of preventive work with homeless children at the primary, secondary 
and tertiary levels of prevention are considered in detail. Features of tertiary prevention 
(rehabilitation), which directly affects neglected and homeless children and their parents 
or persons who replace them and are implemented, mainly in street social work and in 
institutions of social protection of children – shelters for children and centers of social 
and psychological rehabilitation children, in families to which children have returned. 
The focus is on the analysis of the peculiarities of street social work with homeless 
children, its content and stages are outlined.

Key words: child homelessness, social work with homeless children, prevention of child 
homelessness, street social work.

STRESZCZENIE

Nechiporuk Lyubov
Praca socjalna z bezdomnymi dziećmi

Artykuł poświęcony jest specyfice pracy socjalnej z bezdomnymi dziećmi na Ukrainie. 
Znaczenie badania wynika z dotkliwości problemu organizacji całościowego systemu 
zabezpieczenia społecznego i wsparcia dzieci zaniedbanych i bezdomnych w warunkach 
trudnej sytuacji społeczno-gospodarczej w kraju.

W artykule przeanalizowano pojęcie „bezdomności dzieci” jako specjalnego zjawiska 
społecznego, wynikającego z braku stałego miejsca zamieszkania i kontroli ze strony 
rodziców lub osób wykonujących ich obowiązki, zidentyfikowano oznaki bezdomno-
ści i scharakteryzowano różne podejścia do klasyfikacji kategorii dzieci bezdomnych, 
skupiono się na głównych przyczynach pojawienia się takiego zjawiska społecznego 
jak bezdomność dzieci. Ustalono, że jego pojawienie się jest spowodowane głównie 
kryzysem stosunków rodzinnych, wzrostem liczby rodzin dysfunkcyjnych i rodzin, 
które znalazły się w trudnej sytuacji życiowej, wzrostem liczby sierot społecznych.

Skupiono uwagę na analizie podstawowych dokumentów prawnych zapewniających 
ochronę socjalną i wsparcie bezdomnych dzieci i zdefiniowano pojęcie „system ochrony 
socjalnej i wsparcia dzieci bezdomnych” jako zbiór ustawowo określonych ekonomicznych, 
społecznych, prawnych gwarancji i praw, społecznych instytucji państwowych i publicz-
nych oraz instytucji zapewniających ich realizację w oparciu o opracowane technologie, 
formy i metody, które stwarzają warunki do zapewnienia warunków do życia bezdomnym 
dzieciom, podkreślono jego składniki: normatywny, instytucjonalny, technologiczny.

Przeanalizowano specyfikę pracy systemu instytucji udzielających pomocy społecz-
nej bezdomnym dzieciom, w szczególności ujawniono specyfikę pracy z bezdomnymi 
dziećmi państwowych służb i instytucji społecznych: Ośrodka Opieki Społecznej, 
Ośrodka ds. Dzieci, Ośrodka Rehabilitacji Społecznej i Psychologicznej Dzieci itp.

Scharakteryzowano również pracę sieci organizacji i instytucji społecznych, które 
zajmują się rozwiązywaniem problemów bezdomnych dzieci: UNICEF, fundacja cha-
rytatywna „Caritas”, organizacja charytatywna „Partnerstwo dla każdego dziecka”, 
organizacja charytatywna „Nadzieja i mieszkanie dla dzieci”, fundacja charytatywna 
„SOS Miasteczko dla dzieci” itp.
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Szczególną uwagę w badaniu zwrócono na definicję treści oraz podstawowych tech-

nologii, form i metod pracy socjalnej z dziećmi bezdomnymi. Wyróżniono jego etapy: 
zapobieganie możliwemu wyjściu dzieci na ulicę, tworzenie warunków społecznych 
i psychologiczno-pedagogicznych dla powrotu dziecka z ulicy, promowanie konsolidacji 
dziecka w instytucji społecznej (rodzina, rodzina zastępcza, ogólne instytucje edukacyjne 
typu internatowego i tym podobne).

Szczegółowo rozważono cechy profilaktycznej pracy z dziećmi bezdomnymi 
na pierwotnym, wtórnym i trzeciorzędnym poziomie profilaktyki. Ujawniono specyfi-
kę trzeciorzędnej profilaktyki, która bezpośrednio dotyczy zaniedbanych i bezdomnych 
dzieci oraz ich rodziców lub osób zastępujących je i jest wdrażana głównie w ulicznej 
pracy socjalnej oraz w placówkach opieki społecznej dzieci – schroniskach dla dzieci 
i ośrodkach rehabilitacji społeczno-psychologicznej dzieci, w rodzinach, do których 
dzieci wróciły. Skupiono się na analizie cech ulicznej pracy socjalnej z bezdomnymi 
dziećmi, nakreślono jej treść i etapy.

Słowa kluczowe: bezdomność dzieci, praca socjalna z bezdomnymi dziećmi, zapobie-
ganie bezdomności dzieci, uliczna praca socjalna.
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Publikacja stanowi rezultat współpracy wielu ośrodków akademickich, 
podmiotów edukacyjnych, organizacji społecznych w toczącej się dyskusji 
na  arenie międzynarodowej na  temat rozwoju oraz bezpieczeństwa dzieci 
we  współczesnym świecie. Jest to wspólna inicjatywa Collegium Witelona 
Uczelnia Państwowa i Akademii Ekonomiczno - Humanistycznej w Warszawie 
przy współpracy z ukraińskim i niemieckim środowiskiem naukowym prowa-
dzonej od roku 2018.

Publikacja W  trosce o  rozwój i  bezpieczeństwo dziecka we  współczesnym 
świecie. Aspekty społeczno - prawne jest zbiorem opracowań poświęconych 
złożonym zagadnieniom społeczno - prawnym i problemom związanym z funk-
cjonowaniem dzieci w środowiskach społecznych, w szczególności rodzinnym 
oraz szkolnym.




